MOL

Para poder entender bien lo que es un Mol debemos entender perfectamente lo que es un
atomo o una molécula, y saber como se miden sus masas (masa molecular para la
molécula 0 masa atémica para el &tomo), ya que el concepto de Mol no es algo facil de
explicar o de entender pero veras como en este articulo de hoy te va a resultar mas facil de
lo que crees.

El término Mol revolucioné el mundo de la quimica. Ya sabemos que el atomo es la unidad
mas pequena de un elemento quimico y una molécula es la unién de varios atomos. Pero...

¢QUE ES UN MOL?

El mol es un término que se utiliza para medir en unidades que conocemos, como el gramo,
cualquier peso de cualquier sustancia. Es decir, si pesamos cualquier sustancia podemos
saber cuantos atomos y moléculas contiene dicha sustancia. Con lo cual un mol de
cualquier sustancia nos revelara cuantas moléculas y atomos contiene dicha sustancia. Si
la sustancia esta formada toda ella por &tomos, el mol nos revelara el numero de atomos,
si la sustancia esta formada por moléculas (por ejemplo agua H20) el mol nos dira cuantas
moléculas de esa sustancia tenemos.

Aqui es donde entra en juego el famoso concepto “Numero de Avogadro”. El Numero de
Avogadro es nada mas y nada menos que 600 mil trillones, es decir, expresado en numero
es la friolera de:

602,200.000,000.000,000.000,000 = 6,022 x 10% moléculas o &tomos

Pues bien, cualquier mol de cualquier sustancia contiene 6,022 x 1023 moléculas o atomos
de esa sustancia.

Por ejemplo, un mol de agua seria tener el nimero de Avogadro de moléculas de agua.
Veamos un ejemplo... que siempre es mas facil:

¢ COMO SE CALCULA UN MOL DE UNA SUSTANCIA?

Tenemos como sustancia el agua y ademas sabemos que un 200 ml de agua son 200
gramos de agua. Como bien sabras, la formula de la molécula de agua es H20, es decir,
cada molécula de agua contiene 2 atomos de Hidrégeno y 1 &tomo de oxigeno.

Teniendo en cuenta lo que hemos definido como nimero de Avogadro, tendremos que:
En un mol de agua tendremos:
2 x (6,022 x 10%) atomos de hidrégeno + 1 x (6,022 x 10%%) &tomos de oxigeno.

Para poder calcular un mol de cualquier sustancia debemos primero conocer la masa
atomica (si hablamos de atomos) o la masa molecular (si hablamos de moléculas o
compuestos).



El Mol se calcula en gramos, es decir, cualquier mol de cualquier sustancia vendra dado
en gramos. Para ello deberemos utilizar factores de conversion y pasar la masa molecular
o la masa atdmica a gramos, para cambiar de unidades.

Con esta férmula lo conseguimos:

_ m
"= pMorA

m = sera la masa en gramos de cualquier sustancia
n = Numero 6 cantidad de Mol (la magnitud que queremos determinar)

PM = Peso molecular de la sustancia (Es decir la sumatoria de los pesos atémicos de
todos los atomos que constituyen su férmula quimica).

PA = Peso atomico (en las tablas periodicas se reporta como masa atémica)

Sabiendo que la masa molecular (Peso Molecular) del agua es 18 gramos (H: 2(1) + O:
(1(16)) y queremos saber cuantos moles de agua son 200 gramos de agua, tendremos
(por la férmula anterior):

n=2004/18 g/mol = 11.11 mol

Asi pues podemos decir que 200 gramos de agua (H-0) son 11.11 Moles de agua
(H20).

Sabiendo y entendiendo esto podras calcular los moles de cualquier sustancia (atomo,
molécula, etc....).

Vamos a hacer otro ejemplo para que nos quede claro. Queremos calcular cuantos
moles de CO; (dioxido de carbono) hay en 200 gramos de CO.:

Los datos que tenemos que saber son que la masa molecular en gramos del CO; es 44
ar.

Cantidad de
. Masa
Elemento | a&tomos en la , Total
) Atomica
formula
C 1 12 12
(@] 2 16 32
Peso Molecular 44

Entonces tendremos:

n =200 4/ 44 g/mol = 4.55 mol

Asi podemos decir que 200 gramos de CO; son 4.55 moles de COa.



Si quisiéramos calcularlo a la inversa seria muy facil, es decir, si queremos saber cuantos
gramos contienen 4,54 moles de CO; so6lo tenemos despejar la formula:

_ m
"= pMorA
m=n (PA6PM)

El nimero de Avogadro (Na = 6,022 x 1022 moléculas o a&tomos) nos servira siempre para
calcular el nimero de moléculas de una sustancia.

Es decir, si queremos saber cuantas moléculas de CO; hay en 200 gramos de CO; o lo
que es lo mismo en 4,54 moles de CO, tendriamos:

Calcular Moléculas o atomos (a cualquiera de ellas le podriamos llamar particulas para
abarcar a ambas y también a los iones)

Particulas = Na (n)
Donde:
Na = Numero de Avogadro (6.02 x 10 2 particulas/Mol)
n = Cantidad de moles

Moléculas = 6.02 x 10% moléculas/mp0l (4.54 mol) = 2.73 x 10*

Toda mol de un gas en condiciones normales de temperatura y presiéon (CNTP) presenta
un volumen llamado volumen molar, el cual es igual a 22.4 litros, con este dato podemos
calcular el volumen que ocuparian los 200 g de CO2, en CNTP (1 atm y 0°C)

l
Vm=n (22.4—)
mol

En donde:
Vm = Volumen Molar n= NUmero de moles

Si en 200 g de CO; estan contenidas 4.54 mol del gas, ¢ Qué volumen ocupa el mismo en
CNTP?

Férmula

l
Vm=n (22.4—)
mol

Datos:
n =4.54 mol de CO;
Despeje:

Vm = 4.54 mel-de GO, (22.4 l/mel-de-CO,) = 101.69 |



Complementa la siguiente tabla calculando los datos que se te piden:

EJERCICIOS

Peso Numero de
E6rmula Masa en atomico o NUumero de | particulas Volumen
9 moles (n) | &tomos O | molar
molecular .
moléculas
CaF:z 100 g
Clz 150 ¢
NHa 200 g
CHs-CHs 250 ¢
Cs3HeO 30049




